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Ива на Мак сић

ТРА ГОМ ЖАР-ПТИ ЦЕ
Ка ле и до скоп Му ха ме да Аб да ги ћа
(Ди но Ло ти нац: Тра гом ус пи ња ња – Те мат ски кру го ви у по е зи ји  
Му ха ме да Аб да ги ћа, Бо сан ска ме диј ска гру па, Ту зла, 2022)

Књи га Тра гом ус пи ња ња Ди на Ло тин ца, ми ни-сту-
ди ја по све ће на те мат ским обе леж ји ма у по е зи ји Му ха-
ме да Аб да ги ћа (1916–1991), при лог је по ку ша ју кон тек сту-
а ли за ци је Аб да ги ће вог де ла уну тар кор пу са са вре ме не 
сан џач ке и бо шњач ке књи жев но сти. 

Већ у увод ном де лу да ти су раз ло зи због ко јих је 
овај по ду хват оте жан. Пре све га, „још уви јек не по сто ји 
ја сан пре глед хи сто ри је бо шњач ке књи жев но сти у Сан-
џа ку”, те „ни је јед но став но на пра ви ти увид у то ко ји би 
се све пи сци мо гли на не ки на чин по ве за ти ка ко у хи-
сто риј ском та ко и у књи жев но ме кон тек сту” (Lo ti nac, 
2022: 8). До дат на по те шко ћа је сте чи ње ни ца да је опус 
Му ха ме да Аб да ги ћа тек јед ним де лом об ја вљен и до-
сту пан. Mнога ње го ва де ла по сто је са мо уну тар за о став-
шти не,1 а не до ста ју и кри тич ки тек сто ви, од но сно се кун-

дар на ли те ра ту ра ко ја би овај по ду хват учи ни ла лак шим и про ход ни јим.2

У по ку ша ју да из дво ји глав не те мат ске пре о ку па ци је у Аб да ги ће вој по е зи ји, 
Ло ти нац се усред сре ђу је на не ко ли ко пе снич ких збир ки, од ко јих су не ке об ја вље-
не за пе сни ко вог жи во та, а не ке пост хум но,3 уо ча ва ју ћи че ти ри глав на те мат ска кру-
га – ау то би о граф ски, ре ли гиј ски, ко смич ки и уни вер зал ни – али и на гла ша ва ју ћи 
да се, као што је то с књи жев ним кла си фи ка ци ја ма не рет ко слу чај, мно ге пе сме опиру 
свр ста ва њу у са мо је дан те мат ски оквир. Кри ти чар ски фо кус је, да кле, усме рен на 
са др жај, а тек ус пут но на фор мал на обе леж ја и ком по зи ци ју. Та ко ђе, у сво јој ме тоди 
ау тор ма хом опе ри ше опи сним, а тек по не где вред но сним су до ви ма, бу ду ћи да је 

1 На кон ви ше од три де сет го ди на од Аб да ги ће ве смр ти, об ја вље но је са мо шест књи га из ње го ве 
за о став шти не. Ло ти нац на во ди да се упр кос по сто ја њу ин те ре со ва ња за Аб да ги ће во де ло није 
ула га ло до вољ но „ис тра жи вач ког тру да и ма те ри јал них сред ста ва да се об ја ве ње го ва де ла из 
за о став шти не” (Lo ti nac, 2022: 26).
2 При ме ра ра ди, тек 2015. го ди не по ја ви ла се књи га Оди се ја Му ха ме да Аб да ги ћа у ко јој су об ја-
вље ни кри тич ки тек сто ви, есе ји и при ка зи о ње го вом ства ра ла штву.
3 У пи та њу су сле де ће Аб да ги ће ве збир ке: Фе никс (Ту жи да би жив), об ја вље на са мо стал но и под 
псе у до ни мом М. А. Ха љи но вић, Са ра је во, 1966; Лу та ју ћи брод, Свје тлост, Са ра је во, 1977; Иза Мо
ре но (пост хум но; при ре дио Ша бан Ша рен ка пић), ДА МАД, Но ви Па зар, 1993; Из фе ник со вог гни
је зда (пост хум но, збир ка са бра не по е зи је), Би бли о те ка Му ха мед Аб да гић, Сје ни ца, 2014; По Ба
ше ски ји (пост хум но), Фа кул тет ислам ских на у ка, Бе о град, 2018. Ау тор та ко ђе узи ма у об зир и у 
за вр шном де лу раз ма тра и две Аб да ги ће ве пе сме об ја вље не у пе ри о ди ци.
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циљ ра да уне ко ли ко кла си фи ко ва ти де ло ко је је не про чи та но и за не ма ре но, а чији 
до ме ти би, тек у бу дућ но сти, мо гли би ти аде кват но кри тич ки (ре)ва ло ри зо ва ни.

Сва ком од те мат ских кру го ва по све ће но је за себ но по гла вље, а сви ма њи ма 
прет хо ди осврт на би о граф ске чи ње ни це ко је би у Аб да ги ће вом слу ча ју би ло не-
до пу сти во за не ма ри ти. Од ва жних ути ца ја на Аб да ги ћев из раз, Ло ти нац по ми ње 
ан тич ку књи жев ност и ми то ло ги ју, ори јен тал не ми сти ке, фран цу ске сим бо ли сте 
(„укле те пе сни ке”) и ру ске сим бо ли сте,4 по себ но Алек сан дра Бло ка. Еле мен ти хро-
ни ке и на род них пре да ња упу ћу ју и на ва жну по ве зни цу са Ље то пи сом (1746–1804) 
Му ле Му ста фе Шев ки Ба ше ски је.5 Аб да ги ће во по зна ва ње ра зно род них књи жев-
них тра ди ци ја и жан ро ва, вер ских и фи ло зоф ских тек сто ва, да је ње го вом ства ра-
ла штву по све еклек ти чан, ком плек сан и осо бен пе чат.

Ре во лу ци о нар: од већ чо век

Аб да ги ћев тра ги чан усуд мо жда нај бо ље су ми ра ре че ни ца Исме та Ре бро ње, 
ко ји је на кон ње го ве смр ти за пи сао: „Овај ви дљи ви свет за ње га ни је учи нио ни шта 
до бро, до но сио му је са мо зло, не спо ра зу ме, уса мље ност” (Исто, 21–22).

Му ха мед Аб да гић, ре во лу ци о нар, прав ник и књи жев ник ро ђен у Сје ни ци (1916) 
као син има ма, шко ло ван у чу ве ној скоп ској Ве ли кој ме дре си из ко је је, за јед но са 
Ћа ми лом Си ја ри ћем и Ри фа том Бур џе ви ћем Тр шом, као и дру гим пред рат ним ко-
му ни сти ма, из ба чен због по се до ва ња (та да „иле гал не”)6 марк си стич ке ли те ра ту ре, 
за вр ша ва шко ло ва ње у Вра њу, а као сту дент пра ва у Бе о гра ду, по ста је је дан од пред-
вод ни ка сту дент ског по кре та и уред ник ли ста Сту дент, ча со пи са Мла да кул ту ра, 
као и Гла са Сан џа ка. Од мах по из би ја њу ра та, по пар тиј ском за дат ку од ла зи у Мо-
стар, где за јед но са Ав дом Ху мом и Ле пом Пе ро вић ра ди на по ди за њу устан ка, а 
1941. би ва пре ба чен за Сан џак. Ту га хап си озло гла ше на Му сли ман ска ми ли ци ја, 
ко ја га пре да је ита ли јан ској фа ши стич кој вој сци. На кон се дам ме се ци про ве де них 
у ита ли јан ском ло го ру, би ва пу штен7 али га за тим хап се не мач ки на ци сти (1943), 
на кон че га успе ва да по бег не у Ко сов ску Ми тро ви цу и та ко из бег не стре ља ње.

Аб да ги ћев жи вот се на кон ра та дра ма тич но и по све нео че ки ва но до дат но ком-
пли ку је, бу ду ћи да му због ла жне оп ту жбе8 сле ди про гон ство ко је ће га пра ти ти 

4 Па ра ле ла се мо же на пра ви ти и због њи хо вог су ко ба са ста љи ни стич ком иде о ло ги јом/вла сти, 
те ис ку ства про го ње но сти и тзв. „ди си дент ског ис ку ства”.
5 Аб да ги ће ва пост хум но об ја вље на збир ка ко ју, из ме ђу оста лог, од ли ку је и по сту пак ли ри за ци-
је по сто је ће хро ни ке и на сло вље на је По Ба ше ски ји.
6 Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го сла ви је је осно ва на 1919. го ди не. Ве о ма бр зо по ста је сна жна бал-
кан ска пар ти ја рад нич ког по кре та. Ме ђу тим, од мах на кон ве ли ког успе ха на из бо ри ма 1920, 
по ли циј ским ре пре сив ним ме ра ма би ва де сет ко ва на, а по том исте го ди не и за бра ње на.
7 У би о гра фи ји се на во ди по да так да је пу штен уз по моћ нај у глед ни јих по ро ди ца у Сје ни ци, уз 
оба ве зу да бу де у кућ ном при тво ру и сва ко днев но се ја вља по ли ци ји.
8 „Су ђе ње је оба вље но без ика квих до ку ме на та. У суд ском про це су се спо ми њу све до ци – по зна-
ти кри ми нал ци ко ји су ка сни је из ја вљи ва ли да су свје до чи ли по на го во ру по ли ци је.” Цео текст 
„Му ха мед Аб да гић – за не за бо рав” Му ста фе Ме ми ћа до сту пан је на: https://sand zak press.net/mu-
sta fa-me mic-mu ha med-ab da gic-za -ne za bo rav/ [последња по се та: 30. 5. 2023]
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це лог жи во та.9 Био је је дан од рет ких ко му ни ста ко ји је на кон ра та ис ту пио и по-
бу нио се про тив ма сов них стре ља ња и га же ња по ли тич ких и вој них спо ра зу ма,10 
а на осно ву уна пред до не те по ли тич ке од лу ке11 и ла жног све до че ња осу ђен је на 
де сет го ди на за тво ра, од че га је од слу жио че ти ри. Од стра њен из по ли тич ког жи-
во та и де ло ва ња, изо ло ван и дру штве но из оп штен, Аб да гић ни је по кле као. На про-
тив, ни је пре стао да се бо ри за прав ду, као што ни је пре стао да пи ше, упр кос оте-
жа ној а че сто и ни ка квој мо гућ но сти за об ја вљи ва ње. На кон крат ко трај ног бо рав-
ка у Не мач кој,12 жи вео је у Са ра је ву, а смрт га, пред сам по че так кр ва вог рас па да 
Ју го сла ви је, 1991. го ди не за ти че у Но вом Па за ру. 

Иа ко Ло ти нац то по себ но не на гла ша ва, Аб да гић је за та да шње вла сти био 
„не по же љан еле мент” и због ка сни јих по ли тич ких за ла га ња да ње гов на род до би-
је рав но пра ван ста тус са оста лих пет кон сти ту тив них на ро да та да шње Ју го сла ви-
је. Ова чи ње ни ца се, по себ но у кон тек сту ра та де ве де се тих, те жр та ва ко је су Бо-
шња ци у ње му под не ли, ни ка ко не мо же из о ста ви ти.

Упра во услед окол но сти дру штве ног и по ли тич ког про го на, Аб да гић је не ке 
сво је књи ге штам пао са мо стал но и у ма лом ти ра жу, не рет ко и под псе у до ни мом. 
По е зи ји об ја вље ној као са ми здат че сто не до ста је тех нич ка и уред нич ка по др шка, 
што се кат кад од ра жа ва на лин гви стич ки аспект де ла, а сход но „пје сни ко вом го-
вор ном под руч ју и од ли ка ма го во ра сан џач ког кра ја, при мјет но је мје ша ње ека ви-
це и ије ка ви це” (Исто). За жи во та је об ја вио је да на ест књи га – по е зи је, при по ве да-
ка, ро ма на, драм ских тек сто ва, а пост хум но је об ја вље но још не ко ли ко књи га и 
чла на ка у пе ри о ди ци. Мно го број на де ла ко ја тек че ка ју да бу ду об ја вље на ука зу ју 
на не у пит ну ра зно вр сност ње го вог ства ра ла штва – реч је о ро ма ни ма (и то чак се-
дам на ест), при по вет ка ма, по е зи ји, дра ма ма, пу то пи си ма, есе ји ма, ин тер вју и ма, 
по ле ми ка ма, по ли тич ким до ку мен ти ма, но вин ским члан ци ма, исто риј ским и ре-
во лу ци о нар ним тек сто ви ма.

По ет ски ка ле и до скоп

Сим бо ли ка фе ник са, од но сно жар-пти це, ве о ма је ва жна у кон тек сту Аб да ги-
ће вог ства ра ла штва, иа ко се, сем у на сло ви ма, сам мо тив екс пли цит но не по ја вљује 

9 Аб да ги ћа је ком про ми то ва ла из ве сна фу сно та у јед ном тек сту о ак ци ја ма при пад ни ка Ко му-
ни стич ке пар ти је у Сан џа ку, у ко јој се на во ди да је он са рад ник оку па то ра. Иа ко је та фу сно та 
ка сни је де ман то ва на, по ни же ње је оста ло.
10 Овај бес ком про ми сни став нај бо ље су ми ра Аб да ги ће ва ре че ни ца из ње го ве Ау то би о гра фи је: 
„Ја сам имао дру ги став, јер сам за вр шио је дан ви ши пар тиј ски курс, при је ра та, на ко јем сам 
на у чио да се по ли ти ка, за да нас, во ди пре ма си ту а ци ји ко ја ће би ти су тра...”
11 За ни мљи во је да је овом су ђе њу пред Вој ним су дом (тзв. мон ти ра ном суд ском про це су) при-
су ство ва ла и ње го ва мај ка Ну ри ја, мај ка два по ги ну ла бор ца, и са ма по ли тич ки ак тив на у оквиру 
сје нич ког огран ка АФЖ-а. Сва ки по ку шај Аб да ги ћа да не што ка же на овом не чо вјеч ном су ђе њу 
пред сје да ва ју ћи је од би јао осу ђу ју ћим и оштрим ри је чи ма, та ко ђе за бе ле же ним у Ау то би о гра
фи  ји: „Ти да ћу тиш, зна мо шта хо ћеш да ка жеш!” На ве де но у тек сту „Пи сац и ре во лу ци о нар Му ха-
мед Аб да гић” до ступ ном на: https://me si hat.or g/2016/02/21/pi sac-i-re vo lu ci o nar-mu ha med-ab da gic-i/ 
[последња по се та: 30. 5. 2023].
12 Ње гов још нео бја вљен, по след њи ро ман, но си на слов У еми гра ци ји.
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ни у јед ној пе сми ни ти сти ху већ се „тран ско ди ра из јед ног мо ти ва у дру ги” (Исто, 
35). Осим збир ки пе са ма Фе никс, Из фе ник со вог гни је зда, Аб да гић је на пи сао и ро ман 
то ка све сти ко ји је та ко ђе на сло вљен Фе никс, а пред ста вља дво том но фи ло зоф ско-
-пси хо ло шко шти во у ко јем се глав ни ју нак Ша ћир пра ти кроз раз ли чи те вре мен-
ске пе ри о де и дру штве не кон тек сте.

Ау то би о граф ски те мат ски круг од ли ку ју пе сме с мо ти ви ма из пе сни ко вог 
жи во та, пре све га мо ти ви стреп ње, про го на, ти ши не, не мо ћи, огра ни че но сти, по-
ра за, за тим то по си ку ге ко ја уни шта ва чи тав свет и кри ве ли ни је ко ју пе сник же ли 
да „зга зи и ис пра ви”, те иде ја смр ти „пре вре ме на”. За пе сме с би о граф ском те ма ти-
ком ка рак те ри сти чан је су мо ран, еле ги чан тон, као и те скоб на ат мос фе ра. Пи са-
ње је сво је вр сна по тра га и бег, а у слу ча ју Аб да ги ћа ко ји је го то во оп се сив но пи сао 
и бе ле жио, мо гло би се твр ди ти да је оно сва ка ко има ло и из ве стан те ра пе ут ски 
учи нак. Пи са ње по ста је стра те ги ја раз ра чу на ва ња са све том и са со бом, сред ство 
ре флек си је и ау то ре флек си је, па у из ве сном сми слу и обра ћа ње, раз го вор са „мета-
фи зич ким”, ко је има уло гу фар ма ко ло шког упи ја ња и при ма ња бо ла и пи та ња без 
од го во ра. Оно што је на пси хо ло шком пла ну су ге стив но и вред но про ми шља ња је-
сте стал на бор ба по је дин ца да (се) услед про го на, тра у ма и не спо ра зу ма са спо ља-
шњим све том, не скли зне у па ра но ју и из гу би ве ра у (сва ког) чо ве ка, у по јам људ-
ско сти по се би.13 У јед ном од про прат них кри тич ких тек сто ва у скло пу пост хум но 
об ја вље не књи ге по е зи је Иза Мо ре но, Ал мир За ли хић пи ше да је Аб да ги ће ва по е-
ти ка „за сно ва на на осо бе ном вре мен ском, ег зи стен ци јал ном и фи ло зоф ском амби-
јен ту про ис те клом из ау то би о гра фи је”, као и да је то „по е ти ка бор бе по је дин ца и 
по е ти ка бор бе за по је дин ца, за ње гов ин те гри тет, за ин ди ви ду ал но у ње му, бор ба 
за лич ни глас, за пра во на сум њу ко ја, на кон цу кон ца, ни је не ги ра ње жи вот не ре-
ал но сти, али је афир ми ра ње ин ди ви дуе чак и он да ка да је не моћ на, не схва ће на, 
иг но ри ра на”.14

Дру ги те мат ски круг по ве зу је пе сме ре ли гиј ске те ма ти ке. Ка ко ће се ис по ста-
ви ти, укр шта ње ислам ског и хри шћан ског под тек ста ни је не у о би ча је но у Аб да ги-
ће вој по е зи ји. Ло ти нац из два ја по е му „Ту жи да би жив” ко ју ка рак те ри шу би блиј-
ски мо ти ви, ин тер тек сту ал ност и ци тат ност, као и тон ту жба ли це. Мо тив да би жи ва 
је чест на бо гу мил ским стећ ци ма и пред ста вља чо ве ка ко ји се бо ри, али и жа ли за 
не чим што га му чи. По пут фе ник са ко ји мо же би ти пер со ни фи ка ци ја Аб да ги ће ве 
бор бе, и да би жи ва је мо гу ће ин тер пре ти ра ти као пе сни ков ал те ре го. У овом те мат-
ском кру гу, из два ја се и по е ма „Ус пи ња ње” из књи ге Из фе ник со вог гни је зда, са ста-
вље на из три на ест ци клич них це ли на, у ко ји ма се, кроз ди ја лог Ша ћи ра и Го спо-
да ра и ком па ра тив но ни за ње и пре пли та ње би блиј ских и ку ран ских еле ме на та, 
на гла ша ва ме ђу ре ли гиј ска по ве за ност, уз мо ти ве сло бо де, спа се ња, као и сво је вр сну 
рас пра ву о су шти ни умет но сти и за кљу чак да је умет ност (ства ра ње, по сто ја ње и 
оп ста ја ње) бож ја свр ха и свр ха чо ве ко вог бо рав ка на зе мљи. Ло ти нац за кљу чу је да 

13 Ово је до бро за па зио Исмет Ре бро ња ко ји у свом по го во ру за Иза Мо ре но пи ше: „Ка да су га оста-
ви ли на ми ру, ни је ви ше мо гао без сво јих про го ни те ља, па их је из ми шљао ка ко би на ста вио да 
жи ви” (Ab da gić, 1993: 51).
14 Текст је на сло вљен „Сан џач ка пје снич ка ча ро ли ја”, а об ја вљен у Аб да ги ће вој књи зи Иза Мо
ре но (1993: 52).
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је по е ма „сло је ви та, из бру ше на, под тек сту ал на, са вре ме на, мо жда и књи жев но-
умјет нич ки нај у спе ли ја по ет ска тво ре ви на” (Исто, 86).

Исто вре ме но, овај те мат ски круг чи та лач ки ни је то ли ко уз бу дљив и мо же му 
се за ме ри ти из ве сна кру тост, па и ди дак тич ност. Иа ко је при сут но иро ни зи ра ње 
од ре ђе них мо ти ва, пе снич ки тон је че сто де кла ра ти ван, ре пе ти ти ван, ме си јан ски 
и за си ћен оп штим ме сти ма уза луд не по тра ге за чо ве ком и људ ским иде а ли ма, 
оспо ра ва ња по сто ја ња Спа си те ља, као и мо гућ но сти спа се ња, уз став да је чо ве ков 
ци ви ли за циј ски на пре дак у из ве сном сми слу ди рект но су прот ста вља њем бо гу. 
Ка ко и Ло ти нац за па жа, „по и гра ва ње с ре ли гиј ским мо ти ви ма ни је јед но став но, 
па се због че сте дог ма стич но сти, не мо же по сти ћи сло бо да из ра жа ва ња” (Исто, 58). 

Тек не ко ли ко стра ни ца по све ће но је ко смич ком те мат ском кру гу, и то кроз 
ма пи ра ње те жње да се, у по тра зи за иде а ли ма, пе снич ки су бјект окре не не бу, али 
и са мом ван зе маљ ском и(ли) ван вре мен ском. „Лу та ју ћи брод” је крај ње па ра диг-
ма тич на, не пре тен ци о зна пе сма у ко јој лир ски су бјект, у по тра зи за ми ром и спа-
сом, пре по зна ју ћи ово зе маљ ске сте ге, кру жи и лу та око пла не те, од ре ђу ју ћи се као 
ста нов ник све ми ра. 

Уни вер зал ни те мат ски круг по кри ва ра зно ли ке те мат ско-мо тив ске око сни це, 
као што је мо тив љу ба ви и же не (ко ји код Аб да ги ћа ни је та ко чест), мо тив ле по те, 
не за у ста вљи во сти вре ме на, ства ра ња, умет но сти и пе сни штва. По је ди на пе снич ка 
оства ре ња ко ја при па да ју овом кру гу ве зу ју се и за тзв. за ви чај ну те ма ти ку и она 
има ју при ме се усме ног, фол клор ног ства ра ла штва, ба ла ди чан и ар ха и чан тон. Пред-
ста ва же не, ко ја је код Аб да ги ћа и сим бол из гу бље не или не до сти жне сло бо де, по-
ве за на је са фло рал ним мо ти ви ма – али то ни је она буј на фло ра ко ја се мо же на ћи 
у ерот ским мо ти ви ма код, ре ци мо, Оска ра Да ви ча, већ је пре реч о пред ви ди вим 
и све де ним мо ти ви ма ко ји ни на је зич ком пла ну ни су то ли ко ино ва тив ни. Мо тив 
пе сни ка је нај бо ље раз ра ђен у пе сми „Те три јеб”, ко ја је мо жда и нај по зна ти ја Аб да-
ги ће ва пе сма, а сва ка ко и јед на од ус пе ли јих. Пе сник је сим бо лич но пред ста вљен 
као рет ка и угро же на вр ста, тра гич на због свог за но са ко ји ујед но зна чи и ма њак 
опре за, ра њи вост и ег зи стен ци јал ну опа сност. За нос, као пред у слов ства ра ња, исто-
вре ме но је и ње гов усуд.

Збир ка ин три гант ног на сло ва Иза Мо ре но, на сло вље на по две исто и ме не пе-
сме, ко ју је при ре дио Ша бан Ша рен ка пић две го ди не на кон Аб да ги ће ве смр ти, осми-
шље на је као књи га ње го вих нај бо љих нео бја вље них сти хо ва. Пред го вор је на пи сао 
Исмет Ре бро ња, ко ји је, из ме ђу оста лог, по ку шао да „од го нет не” зна че ње на сло ва: 
„Ри јеч мор у нас је и мо дро и за га си то. На тур ском је мор љу би част. Да кле, опет љу-
би чи ца [...] Иза је, чи ни се, од izzä (арап ски) сла ва и по нос, не што ве ли чан стве но” 
(Исто, 40). 

Ло ти нац, пак, по ве зу је реч Мо ре но са пој мом Мо ре из сло вен ске ми то ло ги је, 
ко ју у сан џач ком кра ју на зи ва ју Мо ри на, јер је тај ен ти тет „вјешт пра ти лац про го-
ње ног пје сни ка, сен ка ко ја му не да ми ра и ко ја сва ког тре нут ка пре ти да му оду-
зме жи вот” (Исто, 99–100). 

По Ба ше ски ји је збир ка у ко јој Аб да гић на сто ји да до дат но ис так не и по е ти зује 
све оно што је чу ве ни са ра јев ски хро ни чар за пи сао. Ба ше ски ји на хро ни ка, у ко јој 
је на је дин ствен на чин по хра њен дух јед ног вре ме на, и са ма са др жи по ет ске, а кат кад 
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и са свим над ре ал не сли ке, па не чу ди што је мно ги ма по слу жи ла као пе снич ка 
ин спи ра ци ја – од чу ве не пе сме-ома жа Аб ду ла ха Си дра на, до про зно-по ет ских за-
пи са ка кве на ла зи мо код ау то ра мла ђе ге не ра ци је, по пут Ад на на Же ти це. Ло ти-
нац твр ди да Аб да гић овим пе сма ма, на ста лим се дам де се тих го ди на два де се тог 
ве ка, на сто ји да на ста ви пи са ње Ба ше ски ји ног Ље то пи са. Реч је о сво је вр сном по-
ку ша ју пре во ђе ња хро ни ке на лир ски и по ет ски је зик, чи ме она, чак и ка да је „пре-
пи са на”, пе снич ким тран спо но ва њем до би ја са свим но ви ква ли тет. 

Као што је већ у увод ном де лу ис так ну то, не ке ве о ма ус пе ле Аб да ги ће ве пе-
сме ни су по ме ну те у овој књи зи, јер их је те шко свр ста ти у би ло ко ји од че ти ри ус по-
ста вље на те мат ска кру га. Та ква је пе сма „Ри јеч и Дје ло” из књи ге Иза Мо ре но, у ко-
јој је љу ди ма и њи хо вим де струк тив ним тен ден ци ја ма су прот ста вљен мо тив ре ке 
као си ле спа ја ња, љу ба ви и ми ре ња. Пе сник по зи ва да бу де мо „ри је ке / ти хе али не-
у мор не / буч не али не се бич не”. По зи ва ње на је дан нов вид људ ско сти исто вре ме-
но је про жет пе си ми стич ном за вр шни цом и же љом за ра ди кал ним пре о кре том у 
сти хо ви ма: „бу ди мо / бу ди мо ка кви ни кад ни смо би ли”. 

Ва жно је по ме ну ти и не ко ли ци ну Аб да ги ће вих пе са ма у ко ји ма је до ми нан-
тан аван гард ни по сту пак, о че му је с не скри ве ним оду ше вље њем пи сао вој во ђан-
ски (нео)аван гард ни и екс пе ри мен тал ни пе сник Ву ји ца Ре шин Ту цић, пре по зна-
ју ћи у пе сни штву Му ха ме да Аб да ги ћа сво је вр сну „страст на лич ни по гон”. Та кве 
су „Љу бав и елек тро ни ка”15 или оде љак с под на сло вом „Из суд ске ме ди ци не”, ме ђу 
ко ји ма је па ра диг ма тич на пе сма „Вје ша ње”16 у ко јој би смо, за јед но са пе смом „Ба-
вље ње ле ша у во ди” мо гли пре по зна ти им пул се кон цеп ту ал не по е зи је, али су оне 
за хвал не за по ре ђе ње и са Да ви чо вим пе снич ким ми ни ја ту ра ма „Све док а) и б)”, 
„Ка сап ни ца тре пе ри у на ма” или „Хи ги је на” (Da vi čo, 2008: 242, 245, 248). Ту цић је 
у Аб да ги ће вој по е зи ји пре по знао је дан но ви сен зи би ли тет „ко ји уо ча ва крах кла-
сич ног гра ђан ског ху ма ни зма” и сна гу по е зи је од чи јег од сја ја се „ле ди ср це”.

Та ко ђе, вр ло ино ва ти ван и ин три ган тан ми ни-ци клус „Хљеб” у збир ци Лу та
ју ћи брод от кри ва јед ну но ву, суб вер зив ну ме та фо ри ку хле ба ко ји се по ре ди с „чу-
до ви шном си пом” и „од врат ним ок то по дом”, од но сно нај ве ћом прет њом ко ја „у сво-
јој утро би са ме ље / све што је нај љеп ше / код чо ве ка”. Хлеб је ен ти тет спре ман на 
осве ту, он мо же да се пре тво ри у ка мен и згње чи ср це. Бу ду ћи да уни шта ва људ-
скост, он за слу жу је пре зир, а у тој мр жњи пре ма хле бу Аб да гић кон цен три ше от пор 
пре ма кон фор ми зму, сит но соп стве нич ком ду ху и из да ји иде а ла, ства ра ју ћи но ве 
и нео че ки ва не по ред бе не од ред ни це ка ква је ре ци мо „мр зак као хљеб”. 

*
До сле дан сво јим уве ре њи ма, Му ха мед Аб да гић је био је дан од љу ди ко ји су 

ста са ли као пред рат ни ко му ни сти, то ком ра та ак тив но уче ство ва ли као пар ти зан-
ски бор ци, али ни су по ста ли дог ма те већ су оста ли осе тљи ви за дру штве ну не прав-
ду, је дан од оних за ко је је пи та ње са ве сти као ка те го рич ког им пе ра ти ва би ло и 
оста ло кључ но. Ово се и те ка ко ре флек ту је у ње го вом књи жев ном кор пу су, што је 

15 Из књи ге Лу та ју ћи брод.
16 Из књи ге Фе никс.
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еви дент но чак и на по ет ском узор ку ко јим се по дроб ни је ба ви Ло ти нац у књи зи 
Тра гом ус пи ња ња.

Се ад Шем со вић, је дан од ре цен зе на та књи ге Ди на Ло тин ца с пра вом за па жа 
да она озна ча ва кру пан ко рак у по гле ду до при но са про у ча ва ња по ет ског кор пу са 
М. Аб да ги ћа, као и да је „је зик ко јим је књи га уоб ли че на јед но став но при јем чив 
на став ни ци ма и сту ден ти ма књи жев но сти, чи ме она има и прак тич ну упо треб ну 
ври јед ност уну тар до ма ћег си сте ма обра зо ва ња” (Исто, 131). Мо же се за кљу чи ти да 
је ау то ро ва на ме ра и би ла да је зик очи сти од „ака дем ског” то на, ка ко би књи га била 
про ход ни ја и ја сни ја и „про сеч ним” чи та о ци ма ко ји же ле да са зна ју не што ви ше 
о Аб да ги ће вој по е зи ји.

Књи гу Ди на Ло тин ца го то во је не мо гу ће на ба ви ти у Ср би ји,17 а у би бли о те ка ма 
је ве о ма те шко до ћи до књи га бо шњач ких пи са ца уоп ште.18 Ште та ко ја се на но си 
ова квим од лу ка ма и по ли ти ка ма, би ло да су оне све сне и стра те шке или су плод 
не ма ра, не мер љи ва је и не са гле ди ва. Бу ду ћи да је књи жев ност пи са на на за јед нич-
ким и ме ђу соб но ра зу мљи вим је зи ци ма те шко до ступ на, као и због чи ње ни це да 
се она стро го (на ци о нал но) одва ја и ге то и зу је,19 оте жа ва се ком па ра тив ни при ступ 
ко ји би у сва ком сми слу мо гао би ти да ле ко пло до но сни ји и сми сле ни ји.20

17 Књи гу је мо гу ће на ба ви ти са мо у Сје ни ци, пу тем ди рект ног кон так та са ау то ром, а при ме рак 
књи ге за са да по сто ји са мо у но во па зар ској би бли о те ци.
18 Ис по ста вља се да је у би бли о те ка ма на те ри то ри ји Ср би је лак ше до ћи до Ба ше ски ји ног Ље то
пи са не го до Аб да ги ће вих књи га, као и књи га мно гих дру гих бо шњач ких и бо сан ско хер це го-
вач ких пи са ца, укљу чу ју ћи и Ма ка Ди зда ра или Скен де ра Ку ле но ви ћа. Оне су ма хом до ступ не 
са мо у сан џач ким би бли о те ка ма, уз по не ки из у зе так (нај че шће јед ног) при мер ка до ступ ног у 
чи та о ни ца ма На род не би бли о те ке Ср би је или Би бли о те ке Ма ти це срп ске. За оне ко ји би да се 
упо зна ју са де лом Му ха ме да Аб да ги ћа, пре по ру ка је да кон сул ту ју ди ги тал на из да ња но во па-
зар ске би бли о те ке „До си теј Об ра до вић”: https://di gi tal na.bi bli o te ka-np .or g.rs /ca te gory/za vi caj ni-pi sci/
mu ha med-аbdagic/.
19 Ово ге то и зо ва ње се од ви ја по на ци о нал ном кљу чу ко ји ни у ком сми слу ни је мо гућ ни ти оства-
рив на пла ну тек ста. Раз лог за не до ступ ност књи га бо шњач ких ау то ра ни је са свим ја сан, али се 
чи ни да ло ги ка ни је са мо тр жи шна, те има не чег пер верз ног у прет по став ци да чи та ла штво на 
те ри то ри ји Ср би је ни је за ин те ре со ва но за ова де ла, а за пра во се њи хо вом не до ступ но шћу сви 
по тен ци јал ни чи та о ци уна пред и про тив сво је во ље ус кра ћу ју и си ро ма ше. Не ја сно је и да ли 
су те књи ге, а пре вас ход но се ми сли на оне об ја вљи ва не пре де ве де се тих, на кнад но укло ње не из 
би бли о те ка, на сли чан на чин као што је то, ре ци мо, био слу чај са марк си стич ком ли те ра ту ром 
и ча со пи си ма. Да кле – да ли су име на њи хо вих ау то ра по ста ла „не по доб на” – или је реч о пу ком 
не ма ру.
20 Не по сто је ни ка кви је зич ки ни ти књи жев но-те о риј ски раз ло зи због ко јих се де ло Аб да ги ћа 
не би мо гло про у ча ва ти у ра зним кон тек сти ма, ува жа ва ју ћи сву ње го ву осо бе ност, бу ду ћи да је 
у ње му мо гу ће на ћи нај ра зли чи ти је тра ди ци је пи са ња, да оно ко ре спон ди ра са свет ском књи-
жев но шћу, па је по ма ло и по ра зно све сти је на за ви чај ну, иа ко је и та ње на ком по нен та ва жна, 
а по себ но да нас, и то у ци љу очу ва ња и про у ча ва ња ње го вог на сле ђа. У овом тек сту је већ ука-
за но на ве зу с вој во ђан ском (нео)аван гар дом (мо гло би се чак ре ћи да је ове тен ден ци је Аб да гић 
спон та но на слу тио), а би ло би за ни мљи во по ре ди ти га и са пе сни ци ма-ди си ден ти ма до не кле 
слич ног жи вот ног ис ку ства, ка кав је ре ци мо био цр но гор ски пе сник Ра до ван Зо го вић по знат и 
по сво јим пе сма ма-пи сми ма. Аб да ги ће ве пе сме „Жал за дру гом из гу бље ним” (по све ће на Ри фату 
Бур џе ви ћу Тр шу) и „Ђур ђи јан ским пе сни ци ма” су им, на те мат ском и фор мал ном пла ну, ве о ма 
бли ске.
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Ка да осве сти мо чи ње ни цу да ов да шње кул тур не ин сти ту ци је, као и школ-
ство, пре че сто ра де у ко рист це мен ти ра ња на ци о нал них на ра ти ва и ма три ца, а на 
ште ту књи жев но сти, бо га ти јег и ин те грал ни јег чи та лач ког ис ку ства, по ве зи ва ња 
и за јед ни штва, он да ће мо се мо жда отво ри ти за ра ди кал но дру га чи ју пер спек ти ву, 
су прот ну са мо до вољ но сти, ис кљу чи во сти, де струк ци ји и ра за ра њу. Ерос би мо гао 
по бе ди ти та на тос, у пе пе лу би ни кли но ви пла мич ци.
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